

《中国老区建设》编委会议在尚志召开 徐建国出席并致辞

本报26日讯(刘艺豪 记者王彦)26日至27日,由中国老区建设促进会主办、黑龙江省老区建设促进会等协办的《中国老区建设》编委会议在尚志市委党校召开。中国老促会会长支树平到会并讲话。省委常委、统战部部长徐建国出席并致辞。

会议以开展纪念《中国老区建设》创刊30周年系列活动为主题,就进一步推动老区宣传工作高质量发展、助力老区加快发展展开研讨,并作出了安排部署。

《中国老区建设》是由中国老区建设促进会创办的刊物,被誉为“老区宣传工作的主阵地”

“一本老区人民自己的杂志”“红土地上的轻骑兵”。《中国老区建设》始终秉持“全心全意为老区人民服务”的办刊宗旨,将办刊与办事、宣传老区和服务老区相结合,努力当好老区人民的服务员、老促会的联络员、办事员,目前覆盖全国1500多个县,月发行量18万份。

来自全国19个省(自治区、直辖市)和吉林省延边州、辽宁省本溪市的老促会领导、《中国老区建设》编委会成员等70余人参会。27日,与会人员赴尚志赵一曼纪念馆、赵一曼纪念馆(被捕地)、元宝镇元宝村、一面坡铁路红色教育基地参观见学,并观看了话剧《暴风骤雨》。

王一新在加快推进全省铁路重点项目建设专题会议上强调 攻坚克难 全力以赴推进项目建设

本报26日讯(记者狄婕)26日,省委常委、常务副省长王一新主持召开加快推进全省铁路重点项目建设专题会议,全面听取哈尔滨至铁力、铁力至伊春、佳木斯至同江、富裕至加格达奇等铁路项目建设的推进情况和全省旅游专列运行情况汇报,针对制约项目加快推进的难点问题,逐项研究解决措施。

王一新指出,铁路作为重要的交通基础设施,是龙江振兴发展的重要支撑。各地各部门要在前期已确定的总体目标基础上,进一步细化目标任务,明确时间表,以一天也不耽误的紧迫感往前赶,努力形成更多实物工作量,为全省经济稳增长作出积极贡献。

王一新强调,要坚持问题导向,在依法依

规前提下,千方百计破解难题,最大限度推进项目建设提速。要提升服务效能,加强协调解决项目用地过程中的堵点、难点,持续做好重点项目用地保障;要进一步优化工作流程和审批环节,科学合理压缩项目前期工作时间;要借鉴发达地区的先进经验,创新思维办法,为重点项目提供要素保障。要充分发挥哈铁运力大、运距长、载客能力强的优势,采取有效措施,全力推动“引客入省”,促进龙江旅游产业高质量发展。

王一新要求,各地各部门要提高站位,增强大局意识、主体责任意识、服务意识,为铁路建设开辟绿色通道,确保铁路重点项目顺利推进。

省残联第八次代表大会闭幕

本报26日讯(曲航佳 刘艺豪 记者王彦)26日,省残疾人联合会第八次代表大会在圆满完成全部议程后,在哈尔滨闭幕。副省长、省残联第八届主席团主席余建出席闭幕会并讲话。

会议强调,新时代残联组织要锚定民生保障发力点,强化基础性、兜底性、普惠性保障措施,扎实织牢残疾人“兜底保障网”。要抓住公共服务关键点,着力健全残疾人关爱服务体系,加强基本公共服务供给能力建设,助力残疾人平等参与社会生活,逐步提升“供给水平线”。要瞄准就业创业突破点,深入落实残疾人就业创业促进政策,提高服务残疾人就业创业成效,

加力闯出“共富新路径”。要明确法治维权参照点,提高全社会依法维护残疾人权益的意识,切实保障残疾人合法权益,系统构筑“权益安全墙”。同时,支持和引导全社会完善志愿助残服务体系,持续关心帮助残疾人,让残疾人与全省人民一道,共创共享更加幸福、更有尊严的美好生活。会议要求,残联组织要强化履职能力建设,加快构建协同推进残疾人事业的良好格局,切实提高残疾群众的幸福感和获得感。

会议审议通过了关于省残联第七届主席团工作报告的决议;宣布了省残联第八届主席团、执行理事会和各专门协会领导成员名单。

我省上半年政策性出口信用保额逾12亿美元

本报讯(记者张翎)上半年承保金额突破12亿美元!近日记者获悉,今年以来,中国出口信用保险公司黑龙江分公司积极履行政策性职能,服务高水平开放,助力我省外贸稳规模优结构,成效卓越。其中,中长期险保额近3亿美元,短期险保额9.1亿美元,成功实现了中长期险、短期险任务目标双过半;服务支持客户数突破1000家,增长6.1%。

为助力“一带一路”高质量发展,中信保黑龙江分公司充分发挥出口信用保险作用,强化对绿色领域的承保支持力度,为哈电国际承建的土耳其艾伦控股PM6纸厂项目出具出口买方信贷保险保单,支持银行为该项目提供了期限长达12年的融资2.26亿欧元。

年初以来,我省农产品生产加工贸易出口额剧烈下跌,中信保黑龙江分公司针对性地提出了“推动现代农业产业链强链强链”工作部署,综合运用海外投资险、出口贸易险、内贸险和进口险全产品,支持农业产业链出口3.29亿美元;持续加大对现代农业产业链内外贸一体化支持力度,为金象生化和象屿农业提供内贸险业务,保险金额1.63亿元,同比增长191%。

在支持龙江实体经济发展等方面,中信保黑龙江分公司持续提升中小微企业服务水平,利用“单一窗口”开展线上小微签单。截止6月30日,该公司服务中小微企业991家,为中小微企业提供风险保障4亿美元。

牡丹江上半年货物贸易进出口总值143.4亿元

本报讯(纪艳 记者张雪地)记者从牡丹江海关获悉,今年上半年,牡丹江市货物贸易进出口总值143.4亿元,比去年同期增长18.4%,进出口增速高于全省同期增速1.8个百分点。其中,出口68.3亿元,同比增长41.6%;进口75.1亿元,同比增长3%。

今年以来,牡丹江海关围绕优化监管通关链条、推进跨境贸易便利化、构建高水平开放平台、提升综合服务能力、激发市场主体活力等五个方面,出台了《牡丹江海关优化营商环境促进外贸稳规模优结构17条措施》,进一步助力牡丹江市开放型经济高质量发展。

中国冰秀《遇见·哈尔滨》上演



本报讯(记者李浙)25日,省演艺集团主办的大型冰上情境演出——中国冰秀《遇见·哈尔滨》驻场演出推介发布会暨首场演出在哈尔滨融创乐园中央大剧院举行。

在当晚的演出中,演员们以高难度的腾跃、惊险的技巧、动人的舞姿、完美的配合、灵动的滑行、动情的演绎……淋漓尽致地展现了冰秀“惊、险、奇、美、绝”的艺术特色。演出结合现代化舞美营造出绝美的冰雪艺术空间,使冰雪与

城市、演艺与技艺、情感与故事、历史与现代实现了穿越时空的完美跨界融合。演出现场座无虚席,观众奉献的掌声不绝于耳。

《遇见·哈尔滨》是我省首部常态化大型冰雪文化旅游驻场演出,自25日起,将开启常态化演出模式,每天19时30分在哈尔滨融创乐园中央大剧院与广大市民及中外游客见面。

冰上高跷表演。 本报记者 李浙摄

矿山披绿衣 变身打卡地

□高博 徐颖 本报记者 孙铭阳

绿色不仅是大自然的底色,更是高质量发展成色。近年来,黑龙江龙煤矿业控股集团牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念,完整、准确、全面贯彻新发展理念,紧紧围绕推进高质量发展这个首要任务,向着绿色矿山、环保矿山目标不断迈进,实现由“黑向绿”飞跃。

鹤岗国家矿山公园是我国首批28座国家级矿山公园之一。在这里,小桥流水、碧湖映绿树,百尊艺术塑像、千米浮雕壁画、万米绿化长廊和风景绝美的“景观峡谷”处处展现着令人惊艳的美,吸引着大量市民前来打卡观光。

“这里原是龙煤鹤岗公司岭北煤矿露天采坑。”龙煤鹤岗公司党委宣传部副部长许汝全介绍,奇特的地质景观和恢宏的采煤景观,全面展示了鹤岗矿山的沧桑历史以及独特的矿工文化,成为鹤岗旅游打卡景点之一。

五年来,龙煤集团先后投入资金13.74亿元,从燃煤锅炉、瓦斯排放、沉陷区荒地、采掘充一体化等环节入手,因地制宜推广余热回收、矿井水净化、煤矸石综合利用、煤与伴生资源共采等绿色低碳技术。如今,清新的空气、舒畅的环境正在成为“老煤城”的新注脚。

“这里曾是一个废弃的排矸场,我们利用闲置土地,建成光伏发电站。”龙煤鸡西矿区杏花光伏发电站,光伏板间,紫色花海吸引了蝴蝶的组团“观光”,蓝田日暖,潋滟的科技蓝、迤逦的生态绿、氤氲的花草香相映成趣。

“这里曾是一个废弃的排矸场,我们利用闲置土地,建成光伏发电站。”龙煤鸡西矿区杏花光伏发电站,光伏板间,紫色花海吸引了蝴蝶的组团“观光”,蓝田日暖,潋滟的科技蓝、迤逦的生态绿、氤氲的花草香相映成趣。

“矸石保水性差又缺少肥力,不适宜植物生长,经过多方请教、试验,发现紫花苜蓿适宜在这里种植,不仅不会遮挡光伏发电,还能净化矸石风化的细微颗粒,防止水土流失。”杨国威说,今年他们又采购了500斤种

子,打算全部种上苜蓿草,再养几头“光伏羊”,让这个光伏电站变成“生态园”。

龙煤双鸭山公司新安煤矿的4号采煤场陷地,昔日大量的废弃矸石堆积场早已不复存在,只见一大片平坦的田地里,绿油油的紫花苜蓿迎风起舞。

“我们将把浅陷区复垦成高标准蟹稻田、鱼稻田、鸭稻田,在深陷区发展渔光互补项目、建设生态养殖湖。”龙煤双鸭山公司新安煤矿副经理王华明说。荒废的陷地“变身”黑土地,种植的大豆、玉米、紫苏产量喜人。

“龙煤”品牌在百里矿区茁壮成长,为企业高质量发展增添了新动能。

作为全国大型煤炭基地之一,龙煤集团累计为国家贡献优质煤炭33亿吨,伴随井下开采,出现地表沉陷、煤矸石堆存等问题,严重制约企业高质量发展。

针对废弃矸石山,龙煤集团制定了“一山一策”消纳措施,通过井下回填、工程建材、塌陷区治理、矿山生态修复等方式实现煤矸石综合利用。截至2022年末,龙煤集团已完成30座矸石山治理工作,土地复垦610万平方米,年矸石利用量700万立方米。

“用粉煤灰、矸石等固体废弃物充填至井下,置换出井下的煤炭资源,用体积换体积,既能保证地面建筑物不受破坏,又能最大限度地回收煤炭资源。”龙煤七台河公司龙湖煤矿生产科科长徐宏才说,经济效益增加的同时,粉煤灰、矸石外排问题也得到解决。

龙煤双鸭山公司辅业公司新晋落地的机制砂项目,同样实现了固废循环利用、科学环保的目的。机制砂项目的建成投产消耗了大量煤矸石,极大减少煤矸石对土地的占用和对环境的影响。项目采用了絮凝、沉淀、脱水、压榨生产工艺,对水质进行净化,使水可循环反复使用,整个生产过程没有污水排放,起到了节能环保的作用。

煤矸石成了香饽饽

作为全国大型煤炭基地之一,龙煤集团累计为国家贡献优质煤炭33亿吨,伴随井下开采,出现地表沉陷、煤矸石堆存等问题,严重制约企业高质量发展。

针对废弃矸石山,龙煤集团制定了“一山一策”消纳措施,通过井下回填、工程建材、塌陷区治理、矿山生态修复等方式实现煤矸石综合利用。截至2022年末,龙煤集团已完成30座矸石山治理工作,土地复垦610万平方米,年矸石利用量700万立方米。

“用粉煤灰、矸石等固体废弃物充填至井下,置换出井下的煤炭资源,用体积换体积,既能保证地面建筑物不受破坏,又能最大限度地回收煤炭资源。”龙煤七台河公司龙湖煤矿生产科科长徐宏才说,经济效益增加的同时,粉煤灰、矸石外排问题也得到解决。

龙煤双鸭山公司辅业公司新晋落地的机制砂项目,同样实现了固废循环利用、科学环保的目的。机制砂项目的建成投产消耗了大量煤矸石,极大减少煤矸石对土地的占用和对环境的影响。项目采用了絮凝、沉淀、脱水、压榨生产工艺,对水质进行净化,使水可循环反复使用,整个生产过程没有污水排放,起到了节能环保的作用。

冰城夏都+中国啤酒之都

来哈尔滨避暑何须理由

- ① 哈尔滨欢迎您。
- ② 享受清凉。
- ③ 大快朵颐。
- ④ 观看表演。
- ⑤ 开怀畅饮。

图片由冰雪大世界提供

我省河湖长制工作取得新成效

本报讯(记者吴玉玺)近日,记者从省河湖长制办公室了解到,我省全面落实党中央、国务院关于强化河湖长制、建设幸福河湖的决策部署,坚持生态优先、绿色发展,坚决打好水污染防治攻坚战。截至目前,全省河湖面貌不断改善,水生态环境持续向好,河湖长制不断巩固提升创新。

自2022年以来,我省紧紧围绕“统筹水资源、水环境、水生态治理,推动重要江河湖库生态保护治理”目标,通过高位推动、高位部署、创新机制、协同联动、集中攻坚、狠抓落实等一系列举措,推动全省河湖长制工作取得新成效。

坚持高位推动,我省始终把强化河湖长制作为推进生态文明建设的重要任务。我省多次召开全省江河湖库排污口排查整治工作专题会议、省总河湖长会议等,专题部署推进河湖水资源保护、水污染防治、

水环境治理等河湖长制重点任务。全省各级河湖长巡河督导累计22.4万次。

坚持高位部署,我省在全国率先以省总河湖长第5号令和第6号令高位推动小微水体治理管护和黑土耕地侵蚀沟综合治理。治理完成1886个群众反映强烈、问题多、面积较大的小微水体,有效改善群众身边的水环境。治理侵蚀沟9000条,全力保护好黑土地这一“耕地中的大熊猫”。

坚持守正创新,以制度提升管理,以管理提升质效。我省创新出台激励、述职、警示约谈、工作规则、宣传等5项制度,实现省级正向激励重大突破。在全国率先实施库长制。鸡西市在全省率先出台市级奖惩激励办法,鹤岗市在全省率先发布河湖保护白皮书,创新设立“5.18河湖长日”,哈尔滨市推动松花江流域生态保护和高质量发展,佳木斯市实施城

市水系综合治理与生态修复项目,铁力市呼兰河被评为国家级水利风景区。

坚持协同联动,注重发挥跨流域、跨领域、跨部门联动作用。我省召开首次松辽流域省级河湖长联席会议,开展流域协同保护治理工作。联合省委老干部局在全省成立离退休老干部护河志愿服务组织。依托黑龙江大学成立全省首个河湖长学院。利用“河湖长+警长+检察长+法官”机制,开展联合执法、防范和依法打击涉河湖违法犯罪。齐齐哈尔市、大庆市联合江苏省盐城市建立“扎龙、盐城生态检察”协作机制,守护丹顶鹤的故乡。

坚持集中攻坚,严格水域岸线空间管控,坚决守住防洪安全底线。我省开展妨碍河道行洪突出问题排查整治专项行动、河湖岸线利用建设项目和特定活动清理整治专项行动,强

化涉河建设项目和活动管理,解决破坏河湖水域岸线问题,提高河道行洪能力,确保江湖安澜、人民群众生命财产安全。

坚持狠抓落实,充分运用“四个体系”推进任务落实。年初制定重点任务,明确责任分工,执行挂图作战;年中开展联合督查、联合暗访,加强跟踪督导问效;年底对各级党委政府(行署)、相关部门及河湖长3个层面进行考核,发挥考核“指挥棒”作用。

下一步,省河湖长制办公室将以强化河湖长制为抓手,着力推进龙江幸福河湖建设,统筹水安全、水资源、水环境、水生态、水文化、水经济等领域系统治理,打造水源涵养型、自然生态型、宜居城镇型和美丽乡村型幸福河湖,展现“春有河湖滋润,夏有河湖安澜,秋有河湖静美,冬有河湖冰雪”的良好北国生态风貌。